

# 山洪灾害防御 四川首次有了“省级模板”

## 新设备新机制有效提高山洪灾害防御能力

省防汛抗旱指挥部办公室日前印发《四川省山洪灾害防御指导意见(试行)》(以下简称《意见》),为全省山洪灾害防御提供可参照可实施的模板。这是我省首次出台山洪灾害防御体系建设的规范性文件。

### 一组新设备 雷达测雨,监测预报“抢先一步”

《意见》中提到,持续推动技术创新,利用卫星遥感、雷达测雨、无人机巡查等先进技术,实现山洪灾害的高精度、实时监测。在雅安市芦山县,就有这样的先进技术。

在芦山县龙门镇一处高山上,一个球形设施引人注意。这是四川省首部建成投用的水利测雨雷达。通过该雷达,降雨云体的三维结构、降雨强度等信息

能被有效探测,并实时传输到芦山县水利局防汛值班室的电脑屏幕上。

“通过分析雷达反射的数据,可以实现对流域内降雨情况的实时监测和短临预报。”芦山县水利局水旱灾害防御股股长刘绍斌介绍。

气象卫星和测雨雷达系统、雨量站网、水文站网被称作雨水情监测预报的“三道防线”,其中,气象卫星和测雨雷达系统又被称为“第一道防线”。

“测雨雷达监测的是空中的云层,也就是雨前信息,相较于雨量站、水文站测降雨和水流,可以更早预测降水、洪水趋势。”四川省水文水资源勘测中心相关负责人介绍,通过水利测雨雷达开展水情监测预报,洪水预见期一般可延长1~2小时。

预测提前的同时,区域监测数据空白也被填补。省水文中心相关负责人介绍

绍,受降雨局地性或流域上游自然地理条件等因素影响,我省部分中小河流无法建设雨量、水文(水位)站,监测数据存在空白。通过建设水利测雨雷达,水文部门可掌握第一手大气降雨信息,不断补齐强水情监测预报“第一道防线”。

截至目前,四川已在北川县、芦山县开展水利测雨雷达建设试点并投用,乐山市金口河区、峨边县和凉山州甘洛县3部测雨雷达组网建设试点相关前期工作正在进行。到2025年,全省将规划建设18部测雨雷达,构建基本覆盖全省的水利测雨雷达监测网。

### 一套新机制

预警转移和喊醒叫应责任精准到人

《意见》明确,预警转移实行“3人1屋”机制,喊醒叫应实行“30123”机制。山

洪灾害防御“30123”叫应机制是指,山洪灾害预警信息发布后,各接收单位30分钟内作出回应,村级每1小时、乡镇每2小时、县级每3小时报告预警响应落实情况,直至受威胁群众转移完毕。同时,按照信息发布、接收回应(未应核查)、预警响应、措施反馈四个步骤,形成预警管理闭环。“3人1屋”指,在转移避险过程中,由网格员、村组干部等组成的临灾现场“指挥官”、避险过程“监管员”、转移安置“责任人”3人,组织群众到临时安置场所“安全屋”避险。

广元市水利局水旱灾害防御中心副主任熊彬用当地最新一次山洪灾害防御事例进行了举例说明。5月27日15时40分,广元市气象台发布暴雨蓝色预警。16时15分,广元市水利局发布山洪灾害预警信息:青川县全境以及剑阁县等14个乡镇可能发生山洪灾

害(蓝色)。同一时间,广元启动山洪灾害预警信息“30123”叫应机制。

根据气象数据预判,青川县三锅镇苏阳村转嘴子组等点位存在山洪灾害极高风险。依照规定,这些点位的群众需灾前转移。接到山洪灾害预警信息后,转嘴子组预警转移责任人杜军、网格员王中福、苏阳村党支部书记李军组成“3人”组,第一时间赶到转嘴子

组,上门做村民工作,并帮助村民转移。不到1小时,山洪灾害涉及的3户6位村民,全部转移完毕。

安置完村民后,杜军立即将预警转移和监测巡查情况报告给了三锅镇。24小时内,杜军共报告24次转嘴子组的雨情;三锅镇向青川县山洪灾害防御部门报告12次;青川县向广元市报告8次。

(四川日报记者 张敏)

### 科协动态 | KE XIE DONG TAI |

## 南充市科协召开党组理论学习中心组学习(扩大)会议

本报讯 6月7日,南充市科协召开党组理论学习中心组学习(扩大)会议,传达学习习近平总书记给南充市嘉陵区之江小学学生的回信精神。

会议认为,习近平总书记的回信内涵丰富、语重心长,字里行间饱含着对青少年儿童健康成长和培养教育的关心关怀,充满着对包括之江小学全体师生在内的南充市人民的深情牵挂,让大家倍受鼓舞、倍感振奋。

会议要求,全市科协系统要牢记

习近平总书记的嘱托,以强烈的责任感和使命感把习近平总书记重要回信精神吃深吃透,并结合科协工作对标对表抓落实,在科协“四服务”各项工作巾细化工作举措,为推进中国式现代化南充市贡献力量。

会议强调,全市科协系统要全面关心关爱青少年儿童健康成长,切实做好青少年儿童的科普工作。通过整合资源,发挥科协所长,广泛凝聚合力,健全青少年科普素质提升工作机制,推动形成协同育人良好的局面。

(卢奇)

## 安州区

### 多举措凝聚科技力量 为新质生产力蓄势赋能

本报讯 为切实做好为科技工作者服务工作,凝聚科技力量,为新质生产力蓄势赋能,近期,绵阳市安州区多措并举,以“弘扬科学家精神,勇当高水平科技自立自强排头兵”为主题开展了系列活动。

#### 慰问一线科技工作者

安州区委、区政府领导班子分别带队,走访慰问工商业、农业、教育、医疗卫生等行业一线科技工作者代表,传递党和政府对科技工作者的关怀。每到一处,慰问组详细询问科技工作者的工作、生活情况,并对其作出的突出成绩给予高度赞赏,同时勉励大家要不忘初心,勇毅前行,在各自领域和岗位上继续发挥专业技术优势,再创佳绩。通过走访慰问,切实增强了科技工作者的荣誉感、自豪感和归属感。

#### 开展科技助农活动

安州区科协积极开展“惠民兴县”科技志愿服务集中示范活动。如组织西南科技大学教授、安州区“两学一助”科技志愿者等开展“科技助力万亩‘安橙’现代农业园建设技术培训”活动,就柑橘种植技术进行现场指导;组织安州区“两学一助”畜

禽专业服务队走进桑枣镇,开展涉农科技需求清单技术指导;组织安州区“两学一助”粮油专业服务队

举办校园科技文化活动

安州区科协、区教体局组织辖区内中小学校开展了系列校园科技文化节活动。在“创客玩家科技点亮未来”主题活动中,科技感十足的展品和赛事比拼,让同学们切身感受到科学的魅力;绵阳市科协、安州区科协联合开展科普大篷车进校园活动,组织科技志愿服务队走进安州区桑枣镇连心小学、安州区第一初级中学、四川省绵阳中学、三台博强外国语学校,为师生提供科技服务,提升青少年科学素质。

下一步,安州区将持续开展好为科技工作者服务的相关工作,引领全区科技工作者主动融入新发展格局,弘扬爱国、创新、求实、奉献、协同、育人的新时代科学家精神,为安州区打造创新创业的良好风尚和崇尚科学、热爱科学的社会氛围作出新的更大贡献。

(李加成)



### 图片新闻 TU PIAN XIN WEN

## 早熟葡萄 “甜蜜”丰收

6月10日,在泸州市纳溪区安富街道三江村启玉钢架大棚葡萄园,2名游客正在采摘早熟黑葡萄。

5月下旬以来,安富街道采用钢架大棚避雨栽培的200亩早熟黑葡萄进入采摘季,吸引周边不少游客前来采摘,尽享夏日“甜蜜清凉”。

(周超文 肖光荣 摄影报道)

## 益西:他的心里装着为民情怀

益西充分摸排后,提出了建设纳木村电动加工磨坊的建议,并为此积极奔走。2022年11月,纳木村电动加工磨坊成功建成并正式运行。为保障该磨坊正常运行,他还建议村“两委”制定管理制度,并落实专人值班。

这样的例子数不胜数。如一次走访中,益西发现沿村一处水渠垮塌,在他的积极反映下,问题很快得到解决……

无论是田间地头还是高山远坡,都能看

见益西的身影,作为人大代表,他用实际行动践行着为民服务的宗旨。

### 他的心里装着为民发展

“我觉得以后我们村的发展主要以‘一元多化’的思路进行。”说起村里的发展,益西滔滔不绝,“所谓‘一元多

化’,就是在前期多次摸排的基础上,通过村“两委”商讨形成的围绕‘村党组织引领,强产业、治水平、惠民生’的发展思路。”在此思路引领下,益西通过收集民意的方式,向村“两委”陆续提出了因地制宜发展蜂蜜养殖、西门塔尔小黄牛养殖以及特色农产品加工等产业,让纳木村集体经济走上“小、特、精”的发展之路。

当天,笔者在益西的指引下来到了纳木村“然乌山河”农特产品销售大厅,环顾四周,具有本地特色的水磨糌粑及配套的餐饮服务等应有尽有,大厅里人来人往,一片热闹景象。据当地村民介绍,为了增加大家的收入,“然乌山河”建设之初,益西积极走访沟通,并在此基础上向村“两委”提出了

让村民变成股民的建议,并被采纳。

走在纳木村村道上,路边错落有致的街灯、干净的地面、成荫的树木,让笔者心情十分愉悦。据了解,在完善村子街灯等基础设施基础上,益西还注重村民思想观念的转变,并建议在全村开展以“提升综合素养、涵养文明新风、增强服务质效”为主题的文明创建活动等。

临别时,益西告诉笔者:“今年,我们县正在创建全省共同富裕试验县,作为人大代表,我将在履职期间担当尽责,继续发挥桥梁纽带作用,搭建政府和群众沟通平台,为民为政府服务,为地方发展贡献一份力。”

(吴远胜)

### 公 告

2024年1月20日,我局在成都市郫都区红光街道港大路230号查获烟草制品:玉溪(软)124.0条、中华(硬)100.0条、利群(新版)100.0条等共计8个品种1069.0条。由于案情重大,我局于2024年1月28日将该案移交成都市公安局郫都分局,2024年5月28日,经成都市公安局郫都分局审查后,将该案退回我局作行政处理。

请物主于本公告发布之日起六十日内到成都市郫都区烟草专卖局(成都市郫都区郫筒街道望丛中路226号)接受调查处理。

若逾期不来接受处理,我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条的规定,对涉案烟草专卖品依法采取处理措施。

特此公告。

成都市郫都区烟草专卖局

二〇二四年六月十四日

### 公 告

2024年3月14日,根据群众举报,我分局执法人员会同公安干警在成都天府国际机场T2航站楼行李提取区20号转盘查获:

中华(硬)200条、中华(双中支)108条、钻石(荷花)100条等共计6个品种316条卷烟。

请物主于本公告发布之日起六十日内到成都市双流区烟草专卖局(地址:成都市双流区东升藏卫路中段117号)接受调查处理,我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律法规的规定,依法对涉案烟草专卖品作出处理。

特此公告。

成都市双流区烟草专卖局

二〇二四年六月十四日

### 公 告

2024年5月30日,我局在成都市双流区西航港西航港大道中段1243号韵达快递依法查获天子(金)17条、泰山(心悦)1条、娇子(宽窄平安中支)28条等,共计9个品种172条卷烟。请物主于本公告发布之日起六十日内到成都市双流区烟草专卖局(地址:成都市双流区东升藏卫路中段117号)接受调查处理,若逾期不来接受处理,我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律法规的规定,依法对涉案烟草专卖品作出处理。

特此公告。

成都市双流区烟草专卖局

二〇二四年六月十四日

### 公 告

2024年5月28日,我局在成都市新津区普兴街道龙溪河北路“伟津物流园”中通快运分拣中心查获:

钻石(荷花)46条、“中华(硬)”10条、“钻石(细支荷花)”25条,共计3个品种81条卷烟,并依法予以先行登记保存。

请当事人于本公告发布之日起六十日内到成都市新津区烟草专卖局(成都市新津区五津街道武阳西路261号)接受调查处理。

若逾期不来接受处理,我局将依据相关法律规定对涉案物品予以处理。

联系地址:成都市高新区神仙树西路5号

联系电话:028-85193855

特此公告。

成都市新津区烟草专卖局

二〇二四年六月十四日

### 公 告

2024年6月4日,我局执法人员依法开具《证据先行登记保存通知书》(高新烟存通[2024]第24028001903号)将上述烟草制品予以先行登记保存,以待进一步调查。2024年3月28日我分局将该案移送公安机关,公安机关认为证据不足于2024年6月6日本案退回我分局作行政处理。

请物主于本公告发布之日起六十日内前往我局接受调查处理。

若逾期不来接受处理,我局将依据相关法律规定对涉案物品予以处理。

联系地址:成都市高新区神仙树西路5号

联系电话:028-85193855

特此公告。

成都市新津区烟草专卖局

二〇二四年六月十四日

### 公 告

2024年6月4日,我局执法人员依法开具《证据先行登记保存通知书》(高新烟存通[2024]第24028001903号)将上述烟草制品予以先行登记保存,以待进一步调查。2024年3月28日我分局将该案移送公安机关,公安机关认为证据不足于2024年6月6日本案退回我分局作行政处理。

请物主于本公告发布之日起六十日内前往我局接受调查处理。

若逾期不来接受处理,我局将依据相关法律规定对涉案物品予以处理。

联系地址:成都市高新区神仙树西路5号

联系电话:028-85193855

特此公告。

成都市新津区烟草专卖局

二〇二四年六月十四日

### 公 告

2024年6月4日,我局执法人员依法开具《证据先行登记保存通知书》(高新烟存通[2024]第24028001903号)将上述烟草制品予以先行登记保存,以待进一步调查。2024年3月28日我分局将该案移送公安机关,公安机关认为证据不足于2024年6月6日本案退回我分局作行政处理。

请物主于本公告发布之日起六十日内前往我局接受调查处理。

若逾期不来接受处理,我局将依据相关法律规定对涉案物品予以处理。

联系地址:成都市高新区神仙树西路5号

联系电话:028-85193855

特此公告。

成都市新津区烟草专卖局

二〇二四年六月十四